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БОЖИЯТА ГЛЕДНА ТОЧКА НА ИСТОРИЯТА 

Четиво: Даниил 2 

Бог не гледа на историята по същия начин, по който я виждаме ние. Това, което хората смятат за 

велика империя, може да е нищо в Божиите очи. От друга страна, един тих и смирен човек, 

пренебрегван от останалите, може да бъде много важен в Божиите очи. Библията е Божията 

книга по история, а евреите са Неговият народ. Божият план за спасение е съсредоточен върху 

евреите, макар да се разпростира върху всички народи. Не е изненадващо тогава, че историята 

в Библията е главно съсредоточена върху еврейския народ. 

Ето кратък поглед към някои от личностите, за които се разказва в Библията: 

АДАМ беше първият човек. Бог го създаде много добър; но той не се покори на Бога. Оттогава 

досега всички хора по един или друг начин са се противопоставяли на Бога (Битие 1 и 3). И 

всички хора умират. 

НОЙ се родил повече от хиляда 

години след Адам. В неговите дни 

хората били станали толкова зли, че 

Бог изпратил потоп и унищожил 

всички, с изключение на Ной и 

неговото семейство. Ной повярвал на 

Бога и Му се покорил (Битие 6). 

АВРААМ е наречен в Библията 

„приятел на Бога“. Бог му заповядал 

да напусне дома си в Ур и да отиде 

да живее в Ханаан, и Авраам Му се 

покорил. Бог му дал специални 

обещания (Битие 12). 

ИСААК беше синът на Авраам, роден по чудо, когато Авраам и жена му бяха вече твърде стари, 

за да имат деца (Битие 21). ЯКОВ беше синът на Исаак. Бог промени името му на Израил, което 

означава „княз Божий“. Яков имаше дванадесет сина. 

ЙОСИФ беше един от дванадесетте сина на Яков. Братята му му завидяха и го продадоха като 

роб в Египет. Той преживя много изпитания, но Бог го благослови, и той стана втори по власт в 

Египет. По-късно цялото семейство на Яков се присъедини към Йосиф в Египет (Битие 46). 

Много години по-късно, когато потомците им се бяха умножили и станали народ, те станаха 

 

 



роби на египтяните. МОИСЕЙ се роди от еврейски родители, но беше отгледан от дъщерята на 

фараона. Бог го използва, за да изведе израилтяните от Египет и да ги доведе до земята Ханаан, 

която им беше обещал. 

Бог даде на хората мъдри закони, но те не Му се покориха и дори се обърнаха към 

идолопоклонство. 

ИДОЛИ 

Идол е всичко, което се почита вместо истинския Бог. Хората са се покланяли на много неща — 

слънцето, дървета, резби, камъни, статуи и други. Всички те са фалшиви богове и не могат да 

помогнат, да мислят или да действат. 

След 40 години странстване в пустинята, където повечето от възрастните хора умряха заради 

липсата си на доверие, народът стигна до земята, която Бог им беше обещал. 

Исус Навин поведе народа в Обетованата земя — земята Ханаан. След това съдии управляваха 

народа. 

Около 400 години евреите в своята земя бяха управлявани от съдии, но Бог беше техният Цар. 

Отново и отново те не се покоряваха на Неговите заповеди и Той ги наказваше, като изпращаше 

околните народи да воюват с тях. Когато изпадаха в беда, народът се обръщаше обратно към 

Бога и Той ги избавяше чрез някой от съдиите. 

Народът иска цар 

Вместо да живеят щастливо в послушание към Бога, евреите поискаха цар. Не искаха Бог. 

Искаха цар, когото да виждат — както другите народи. 

САУЛ беше първият цар. Той не угаждаше на Бога, а Му беше непокорен. Вторият цар, ДАВИД, е 

наречен в Библията „мъж по сърцето на Бога“. На него бяха дадени специални обещания, които 

ще се изпълнят чрез Господ Исус (2 Царе 7). 

Давид беше последван на престола от сина си, СОЛОМОН, но Израил все още беше Божието 

царство, както четем в 1 Летописи 29:23: 

„И така, Соломон седна на Господния престол като цар...“ 

Разделено царство 

След Соломон царството се раздели. Северната част се наричаше Израил, а южната — Юда. 

 

Северното царство — Израил — стана толкова нечестиво, че Бог изпрати 

асирийците срещу тях. Те бяха отведени в плен и никога не се върнаха в 

своята земя. 

Южното царство — Юда — не беше много по-добро. И те бяха отведени 

в плен във Вавилон. Оттогава нямат цар. След 70 години се върнаха 

обратно в своята земя, Израил. 

Новият Завет 

Около 400 години след края на Стария Завет, Бог изпрати Своя Син — 

Господ Исус Христос. Новият Завет разказва историята на Исус и началото 

на християнската църква. 

 



Повечето от сънародниците му — юдеите — отхвърлиха Исус. Тогава Бог предложи чрез Него 

живот на всички народи. Четем как първите християни пътуваха надалеч, проповядвайки тази 

нова вяра. Това благовестие продължава да се разпространява и до днес. 

Видение за световните империи 

Преди да изучиш този раздел, разгледай внимателно картината по-долу. Това видение обхваща 

историята на света от времето на Вавилон чак до наши дни и дори в бъдещето. То показва как 

Бог познава и управлява царствата, държавите и народите и дава индикация кога ще дойде 

Божието царство. Спомняш ли си как израилтяните бяха отведени в плен във Вавилон? Сред 

отведените беше и един млад принц на име Даниил. Една нощ Навуходоносор, царят на 

Вавилон, сънува много странен сън. Този сън бе изпратен от Бога и Той показа на Даниил 

значението му. Царят видял голям образ, нещо подобно на това, което е изобразено на 

картината. Образът представлявал четири велики империи — вавилонската, мидо-персийската, 

гръцката и римската, които щели да се издигнат една след друга и след време да изчезнат. Това 

наистина се е случило, и можем да прочетем за тези световни империи в историческите книги. 

Златната глава на образа представляваше вавилонското царство, което беше много богато. 

Гърдите на образа бяха от сребро и представляваха мидо-персийската империя. 

След това идваха коремът и бедрата от мед, които представляваха гръцката империя. 

Накрая римската империя започна да доминира над света. Тя беше представена от железните 

крака — желязо, защото беше много твърда и жестока империя, а също така и много силна. 

Римската империя се разпростря по-далеч от която и да било друга и даде на света закони, 

които са в основата на много от днешните правни системи. 

Именно по времето на римската империя се роди Господ Исус, и римски войници бяха тези, 

които го разпнаха. 



 

Глава от злато ВАВИЛОН 

Около 600 г. пр. Хр. 

 

 

Гърди и ръце от сребро МЕДО-ПЕРСИЯ 

Около 450 г. пр. Хр. 

Корем и бедра от мед ГЪРЦИЯ 

Около 300 г. пр. Хр. 

 

 

Крака от желязо РИМ 

Начало на християнската ера 

 

 

 

Стъпала от желязо и глина 

 

 

 

Няколко стотин години по-късно Римската империя се разпада и оттогава досега никоя 

световна империя не е управлявала целия познат свят. Вече 1500 години живеем във времето 

на стъпалата на образа — смесица от желязо и глина, силни и слаби народи. Така е и днес. 

Тогава, в съня си, Навуходоносор видял малък камък, „изсечен без ръце“. Камъкът ударил 

образа в стъпалата и го стритал на прах. После камъкът станал голяма планина, която 

изпълнила земята. Камъкът, „изсечен без ръце“, символизира Исус, който няма човешки баща. 

Когато се върне на земята, Той напълно ще унищожи човешките царства и ще установи Божието 

царство, което ще обхване цялата земя. Днес живеем във времето на желязото и глината — 

време на разделения. Някои нации са силни, много са слаби и трудно постигат съгласие. Те са 

разделени и несъвместими — както желязото не може да се смеси с глина. 

Скоро Исус ще се върне. Той ще унищожи царствата на човеците и ще установи Божието 

царство, което ще изпълни земята. 

 



Голяма част от онова, което било предсказано в съня на Навуходоносор, вече се е изпълнило; 

можем да бъдем сигурни, че и последната част ще се изпълни. Обърни внимание: бъдещото 

царство ще бъде тук, на земята. 

Обобщение 

1. Старият завет ни разказва историята на Божия избран народ — евреите. 

2. Новият завет е за Исус и описва как Евангелието започва да се проповядва на всички 

народи след възкресението на Исус. 

3. И в Стария, и в Новия завет четем, че Христос ще се върне на земята, за да установи 

Божието царство. 

4. Пророчеството в Данаил 2 показва как четири велики империи ще се следват в 

световната история. Ние живеем във времето на „пръстите на краката“ и очакваме 

завръщането на Господ Исус (представен чрез камъка). 

Глави за четене: В този урок са посочени много глави. Опитай се да ги прочетеш всички — ще ти 

помогнат да разбереш темата. След това прочети и Деяния 7. 

Стих за научаване: 

Данаил 2:44 

„И в дните на тези царе небесният Бог ще издигне царство, което никога няма да се 

разруши; и това царство няма да премине към друг народ, но ще съкруши и погълне всички 

тези царства, и то ще пребъде до века.“ 
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